

41

GRAŽINTI

bendroji žinutė sedejui

№ 138-с

30 ноября 73

Секретно

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП ЛИТВЫ
По вопросу военно-патриотического
воспитания в городе Шяуляй

Выполняя постановление Секретариата ЦК КП Литвы от 11 января 1973 года, городской комитет партии в феврале этого года провел собрание партийного актива города, на котором были широко обсуждены вопросы военно-патриотического воспитания и оборонно-массовой работы в свете решений XXI съезда КПСС. Для реализации предложений и критических замечаний, высказанных как на совещании республиканского партийного актива, так и на собрании партийного актива города был разработан и на бюро горкома партии утвержден план по дальнейшему улучшению военно-патриотического воспитания и оборонно-массовой работы на 1973-1974 годы.

Претворяя в жизнь намеченные мероприятия, членами идеологической комиссии горкома партии в этом году проводилось изучение опыта военно-патриотического воспитания в школах и учебных заведениях города, а также на некоторых предприятиях (тезавод, узел связи, дистанции погрузочно-разгрузочных работ железной дороги и др.). Материалы изучения обобщены на совещаниях секретарей партийных организаций, даны соответствующие рекомендации, что способствовало распространению лучшего опыта работы партийных, комсомольских организаций как по вопросам военно-патриотического воспитания, так и по подготовке молодежи к воинской службе. Этому также во многом способствуют и городская газета "Раудонайи велява". В этом году на страницах газеты печатались серия писем из 14 средней школы, о работе всего коллектива по воспитанию молодежи в духе революционного и боевого прошлого.

В газете было отпечатано немало статей, рассказывающих об участниках освобождения города, о героизме советских людей, проявленном в дни Великой Отечественной войны.

В 1973 году пересмотрена работа факультета военно-патриотического воспитания народного университета. Значительно расширен контингент его слушателей, образовано 13 филиалов факультета в учебных заведениях города. В настоящее время слушателями факультета являются 960 человек, подавляющее большинство которых составляют призывники. На факультете читают лекции члены общества "Знание", организуются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, работниками военкомата.

В городе, на предприятиях, в школах стало традицией к воспитанию подрастающего поколения привлекать ветеранов революционного подполья и Великой Отечественной войны. На массовых городских политических мероприятиях, митингах, в дни государственных праздников организуются выступления ветеранов революционного движения и войны, они же являются частыми гостями в школах, на собраниях комсомольцев и молодежи.

Каждый год горком партии и горисполком принимают соответствующие меры по улучшению состояния тех памятников освободителям и воинских кладбищ, которые были построены в первые послевоенные годы. Только в этом году произведен ремонт памятника Победы, производится реконструкция площади Победы, окончены проектные работы и благоустраивается воинские кладбища в Гинкунай, проектируется реконструкция центрального воинского кладбища. В настоящее время состояние всех воинских кладбищ (их 4) и памятников в городе хорошее.

В дни государственных праздников на воинских кладбищах организуется возложение венков, проходят митинги. Комсомольцы, пионеры на воинских кладбищах дают присягу быть верным и преданным Родине, молодежи здесь вручаются комсомольские билеты, принимают в пионеры.

3.

На городской площади, у памятника Победы ежегодно организуются митинги, посвященные Дню Победы, очередной годовщине освобождения города от фашистской оккупации, на которых присутствуют тысячи горожан.

В этом году многие партийные, комсомольские организации, школы и учебные заведения организовали экскурсии к монументу Советской Армии в Крижевальнице. Там же молодежи вручались комсомольские билеты.

Партийные и комсомольские организации многих школ, предприятий города у памятников и могил погибших воинов организуют торжественные проводы молодежи в Советскую Армию, где призывают дают клятву.

В городе массовым стал всесоюзный поход комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. В 1973 году в нем приняло участие до 15 тысяч молодежи города. Руководство походом успешно осуществляет городской штаб, а также штабы похода, созданные в первичных комсомольских организациях. В 1972-1973 годах комсомольцы и молодежь города участвовали в походах по 42 маршрутам. Самое активное участие в них приняли комсомольцы управления торговли, автотранспортного предприятия № 1, завода "Нуклон". Они прошли по дорогам 16 Литовской дивизии, по тропам литовских и белорусских партизан, по дорогам ленинской "Искры". Городской комитет комсомола по вопросам военно-патриотического воспитания в этом году провел пленум, организовал ряд конкурсов, совещаний и семинаров. С целью активизации комсомольской работы, в том числе и военно-патриотического воспитания, при горкоме комсомола в этом году организован совет малочисленных комсомольских организаций города, что способствовало подключению комсомольцев этих организаций в проводимые слеты, походы и т.п. В этом году в проведенном городском слете участвовало 43 первичные комсомольские организации, более 400 комсомольцев.

Участие в походах, слетах помогает сбору ценных материалов, которые впоследствии используются в патриотическом воспитании. настоящее время в городе создано 11 уголков боевой славы, 5 общественных музеев, подготовлены истории 34 первичных комсомольских организаций.

4.

В 1973 году в коллективах города повсеместно проходили торжественные проводы в ряды Советской Армии. (Отрицательными фактами не располагаем). Особенно эти традиции хорошие в школах, на телезаводе, заводах "Иуклон", "Вайрас" и др. С прошлого года проводы в Советскую Армию организуем и в городском масштабе. Они проводятся два раза - весной и осенью во Дворце культуры. Как правило, перед призывающимися в армию выступают секретари горкома партии и горкома комсомола, руководящие работники горисполкома, военного комиссариата, родители призывников.

Многие коллективы предприятий, школ города и после ухода в Советскую Армию не забывают бывших своих работников, учащихся, с ними ведут переписку, поддерживают связь (об этом приводятся примеры из № средней школы, телезавода). Вместе с тем необходимо признать, что еще не во всех коллективах эта хорошая практика прижилась.

С осени прошлого года в городе проводим торжественный вечер, посвященный встречи воинов, отслуживших в Вооруженных Силах установленный срок. Они проводятся в июне и декабре месяцах. Во время этой встречи бывшие воины ознакомиваются с теми изменениями, которые произошли в городе за годы их службы в армии. На встречу также приглашаются директора наиболее крупных предприятий, руководители других организаций. В декабре 1973 г. и январе 1974 г. такие встречи намечается провести во всех коллективах.

В этом году 2039 человек проходили обучение в пунктах начальной военной подготовки. 65 призывников находились в летнем военно-спортивном городском лагере для призывной молодежи, который организовал горком комсомола и военкомат. Такие же летние лагеря были непосредственно организованы и крупными предприятиями города, где работали наибольшее число призывников.

В 1973/74 учебном году начальную военную подготовку в городе проходят 2246 мальчиков и 3559 девушки.

5.

В военно-патриотическом воспитании населения, особенно молодежи, немалую работу проводят ГК ДОСААФ, первичные организации. Городской комитет партии для улучшения работы организаций ДОСААФ регулярно рассматривает их деятельность на совещаниях и семинарах секретарей партийных организаций, председателями первичных организаций ДОСААФ рекомендует наиболее подготовленных комсомольцев и коммунистов, отчеты их работы периодически заслушиваются на заседаниях бюро или партийных собраниях.

Военно-патриотическую работу ГК ДОСААФ, первичные организации проводят используя разные ее формы, как через политические занятия с обучающимися курсантами в школе технической подготовки ДОСААФ, в спортивно-технических клубах, на учебных пунктах начальной военной подготовки и т.д. ГК ДОСААФ и его президиум направляют деятельность комитетов и организаций ДОСААФ через периодически проводимые семинары и инструктажи.

В городе ежегодно проводится месячник оборонно-массовой работы, имеющий цель активизации военно-патриотической и спортивной работы. В текущем году, во время месячника, было прочитано 147 лекций и бесед на оборонные темы, проведено 27 оборонных вечеров, 42 встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, проведена городская эстафета по дорогам войны к монументу славы Советской Армии в Крикельнице, а также походы-экскурсии в Минск, Брестскую крепость, Хатынь, Саласпилльский мемориал, IX форт. В первичных организациях ДОСААФ и коллективах клубах оборудовано 47 стендов, фотовитрин, посвященных Советской Армии.

Городской комитет ДОСААФ совместно со спортивными организациями проводят заочную спартакиаду призывной и допризывной молодежи, что способствует сдаче спортивного комплекса ГТО. Наибольшее внимание организации ДОСААФ уделяют развитию стрелкового спорта. В 1972 году только в стрелковых соревнованиях в городе участвовало 2226 человек, а за 10 месяцев 1973 года - более 500 человек. В 1973 году закончен ремонт городского тира, они находятся в УП средней школе и медицинском училище. В настоящее

6.

время тиры строятся в IУ и ХП средних школах. Однако полностью удовлетворить желающих заниматься стрелковым спортом имеющая база еще не может. Необходимо иметь тиры на крупных предприятиях города.

Большая работа проводится по организации технической учебы молодежи, особенно призывников. За последние неполные три года в организациях ДОСЛАФ города подготовлено, не считая спецконтингента, шоферов III класса 122 человек, шоферов II и I кл. - 774 человека, автолюбителей - 776, мотоцилистов - 483, радиотелеграфистов - 43, парашютистов - 114 человек и т.п.

В 1973 году исполнком горсовета на своем заседании рассмотрел вопрос выполнения предприятиями и организациями города Закона "О всеобщей воинской обязанности" и принял по этому вопросу постановления. Этот же вопрос рассматривался и в постоянной депутатской комиссии по делам молодежи.

Горком партии, партийные организации все больше внимания обращают повышению общеобразовательного уровня призывников. Этот вопрос дважды в этом году обсуждался на бюро горкома партии, один раз на заседании исполнкома горсовета. Партийные, комсомольские организации, руководители предприятий, школ на местах проводят также немалую разъяснительную работу. Эти же вопросы постоянно рассматриваются на производственных совещаниях, педсоветах школ и учебных заведений. Все больше молодежи оканчивает вечерние средние школы города. Так в 1971/72 учебном году восьмые классы окончили 101, средние школы 250 работающих, а в 1972/73 учебном году соответственно 143 и 313, в том числе немало призывников.

В 1973 году горком партии, горисполком, партийные организации больше внимания уделяли подготовке молодежи к воинской службе, усилиению военно-патриотического воспитания в школах и учебных заведениях города.

Начальная военная подготовка введена во всех 13-ти средних школах, по П-ой школе-интернате, а также во всех спецсредних учебных заведениях. Кадры военруков во всех школах были подобраны своевременно. Все они имеют высшее или среднее образование. 3 военрука учатся заочно, кроме того военруки обучаются на курсах по переподготовке преподавателей военного дела.

7.

Учебно-материальная база начальной военной подготовки в школах и учебных заведениях города везде имеется. Во всех школах оборудованы военные кабинеты, склады оружия. В некоторых школах еще не хватает помещений для оборудования классов по автомотоделу.

В проведении военно-патриотического воспитания, подготовке молодежи к воинской службе выделяются многие первичные партийные, комсомольские организации. Из них следует отметить 4, 3, 7 средние школы, ПТУ № 29, телезавода и ряда других.

Так, в ІУ средней школе для проведения военно-патриотической работы в первую очередь используется накопленный и собранный богатый материал в комнате "Боевой славы" школы, а также посещение комнат "Боевой славы", имеющихся в воинских частях.

Встреча учащихся с командирами и политработниками частей, с ветеранами Отечественной войны, с воинами отличниками боевой и политической подготовки, проведения уроков мужества, походы по местам боевой славы, посещение мемориальных памятников воинам-героям, а также традиционные встречи с учениками, которые стали учащимися высших и средних военных училищ, все это способствует улучшению обороно-массовой и военно-патриотической работы среди юношей школы. Учащиеся 9-10 классов принимают активное участие в сдаче норм на значок ГТО, они охотно идут учиться в военные училища. С 1969 года по 1973 год поступило учиться в военные училища 30 учащихся. Школа имеет хорошо оборудованный военный кабинет, который укомплектован всем положенным имуществом согласно табелю.

В школе строится тир, что улучшит выполнение программы по начальной военной подготовке и сдачи норматива на значок ГТО по стрельбе. Школа имеет хорошую шефскую связь с в/частью 55752, командир части оказывает хорошую помощь в проведении строевых смотров, проведении игры "Зарница" и игры "Орленок", а также способствуют выполнению программы по начальной военной подготовке - стрельбы из боевого оружия.

3.

В своей работе по военно-патриотическому воспитанию учащихся педагогический коллектив III средней школы использует очень многие мероприятия, спланированные на весь учебный год.

Проводятся встречи и беседы с ветеранами Октябрьской революции, подполья и Великой Отечественной войны. Полковник, ныне персональный пенсионер Зернов В., очень часто рассказывает детям о встрече с Владимиром Ильичем Лениным, об участии в Октябрьской революции.

Частые гости пионеров и комсомольцев школы ветераны Великой Отечественной войны, которые делятся своими впечатлениями и боевыми делами, воспоминаниями из истории войны.

В военно-патриотической работе школы не остаются без внимания памятники и монументы боевой славы. Все школьники знают историю каждого памятника в городе Шяуляй. В праздничные дни совершается торжественное возложение венков. Почти все пионерские отряды и комсомольские классы посетили и познакомились с монументом боевой славы в Крижальнице.

Учащиеся старших классов школы каждый год совершают экскурсии в города-герои Ленинград, Киев, Москва и другие. В этом году учениками 10 классов намечается экскурсия в Брестскую крепость. Учащиеся, вернувшиеся из экскурсии в город-герой, выступают с докладами перед пионерами и октябрятами.

В ноябре 1973 года были призваны в Советскую Армию два воспитанника школы, закончившие ее летом 1973 года. Перед отправлением в Советскую Армию они были приглашены в школу, где им был дан наказ пионерами и комсомольцами честно служить, добросовестно изучать военное дело и быть отличными солдатами мира. Будущие солдаты уходили из школы с цветами и подарками.

Все воспитанники школы, находящиеся в рядах Советской Армии, часто пишут о своих успехах, многие из них являются отличниками боевой и политической подготовки. Каждый раз, находясь в отпуске, приходят в школу бывшие ученики, а теперешние курсанты военных училищ. Они выступают с беседами перед учащимися, рекомендуют им учиться после окончания школы в военных училищах.

9.

Встречи школьников с отличниками боевой и политической подготовки являются традицией школы.

Юноши 9 классов ежегодно бывают в военном лагере, где знакомятся с боевой техникой и вооружением в/части, совершают марш-броски, стреляют из боевого оружия, занимаются тактикой и другими видами боевой подготовки.

Учителя нашей школы часто встречаются с командирами воинских частей и подразделений с целью обмена опытом по обучению и воспитанию молодежи, как в воинской части, так и в школе. На такие встречи приглашаются и секретари комсомольских организаций, пионервожатые.

Большую помощь в работе по военно-патриотическому воспитанию учащихся оказывает в школе клуб красных следопытов "Янтарь", созданный в ноябре 1972 года. Клуб ведет поиск участников освобождения Литовской ССР и города Шяуляй от немецко-фашистских захватчиков летом 1944 года, которые описывают в своих письмах события, боевые эпизоды и другие материалы. Письма фронтовиков изучаются в классах. В пионерской комнате школы оборудован уголок боевой славы. В историческом кабинете готовится стенд о 16 Литовской стрелковой дивизии.

Красные следопыты сейчас начали подготовку к встрече с освободителями летом 1974 года, в день открытия монумента славы в честь 16 Литовской стрелковой дивизии.

Материальное обеспечение по обучению юношей и девушек согласно программы начальной военной подготовки - удовлетворительное.

Очень много школе помогают их шефы, представители воинской части 5204.

Военно-патриотическое воспитание в УП средней школе проходит по составленному на весь учебный год плану. В школе вошло в практику ежемесячно в каждом классе проводить занятия по военно-патриотические темы. Учащиеся школы собрали материал о боях микрорайона, участниках Великой Отечественной войны.

10.

Школа регулярно ведет переписку с учащимися, ранее окончившими школу, сейчас несущих службу в Советской Армии.

Школа поддерживает плодотворную связь с воинской частью. Представители их проводят занятия по подготовке радиостанций.

В УП средней школе стало хорошей традицией ежегодно открывать мемориальную доску воинам, погибшим за освобождение города. На открытие приглашаются родственники погибших, представители общественности города, шефы-воины. Весь церемониал открытия мемориальных досок продуманный, содержательный, долго запоминающийся.

Содержательная работа военно-патриотического воспитания проводится партийным, комсомольским комитетами и администрацией телевизионного завода.

Более 60% всего коллектива завода составляет молодежь. С октября 1968 года здесь введена начальная военная подготовка без отрыва от производства. На заводе имеется прекрасно оборудованный кабинет военной подготовки. Систематически, методически правильно организуются занятия по начальной военной подготовке среди допризывной и призывной молодежи завода.

Деловой контакт заводская молодежь поддерживает с шефствующей воинской частью. Здесь проводятся встречи и беседы молодежи завода с воинами воинских частей, знакомятся с жизнью, бытом воинов, боевой техникой.

На заводе организуются торжественные проводы молодежи завода, уходящей в ряды Советской Армии. Ветераны Великой Отечественной войны, коллектив завода, воины подшефной воинской части дают напутственные пожелания призывникам, желают добросовестной службы, зачитывают перед коллективом наказ призывнику и каждому вручают.

Призывники оставляют ветеранам войны свою клятву, что будут достойны славе своих отцов и старших братьев, никогда не забудут наказ коллектива. После чего призывники и молодые рабочие согласно приказа по заводу награждаются грамотами, памятными сувенирами и т.д. С воинами воинских частей, где проходят службу бывшие рабочие завода, поддерживается постоянная связь.

II.

Заводской молодежи организуются экскурсии по боевым дорогам Жемайтийского полка, по дорогам бывшей 16-ой Литовской дивизии.

Ежегодно в августе месяце интересно организуются военные лагеря, где проводятся военные спортивные игры, молодежь сдает нормы ГТО. Демонстрируются кинофильмы на военно-патриотические темы.

Учебный пункт начальной военной подготовки завода (нач. пункта Циронка Мечеслов Болесловович) очень умело и постоянно ведет работу по подготовке молодежи к службе в рядах Советской Армии. Неоднократно работа этого пункта описывалась в центральных газетах, а также транслировалась по телевидению, во время передачи панорама Литвы. Занятия проводятся в живой обстановке, преподаваемый материал подтверждается кинофильмами. Посещаемость занятий призывной молодежью составляет 80-85%.

Однако нужно признать, что еще не везде учебные пункты работают хорошо. Например, такой пункт в строительном тресте занятия начал с опозданием, посещаемость их неудовлетворительная. Работу учебных пунктов начальной военной подготовки в декабре этого года намечено рассмотреть на бюро горкома партии.

Принимаются меры по улучшению учебно-оздоровительной работы среди призывников. С этой целью в этом году на исполнкоме горсовета утвержден комплексный план мероприятий. Дважды в году отдел здравоохранения информирует о его выполнении. Этот вопрос регулярно рассматривается и на совещаниях руководителей медицинских учреждений, проводится специальные конференции врачей.

Выполняя постановление Секретариата ЦК КП Литвы от 11 января 1973 года, принятые соответствующие меры по расширению и укреплению шефских связей с воинскими частями. В этом году весь партийный актив города посетил воинские части города, где ознакомился их практикой военно-патриотической работы. Решением бюро горкома партии все предприятия и организации закреплены для шефства над воинскими частями, а приказом начальника гарнизона воинские части закреплены над школами города. Ход выполнения этого постановления рассматривался в отделе пропаганды и агитации горкома партии.

12.

Развиваются и шефские связи творческих организаций с воинами. Много внимания этому уделяет городской Дворец культуры, дома культуры строителей и железнодорожников, парк культуры и отдыха. Коллективы художественной самодеятельности предприятий перед воинами выступают с концертами. В этом году самодеятельные коллективы Дворца культуры 5 раз выступали в воинских частях, телевизионного завода дважды выступали в подшефной воинской части, ознакомились с комнатой славы, обменялись лекторами. Совместные мероприятия: вечера, встречи, лекции, концерты провели в этом году комбинат "Эльняс", стройтрест, пединститут и другие коллективы.

В этом году горком партии, партийные организации больше внимания стали уделять оборонно-массовой работе. Разработан план гражданской обороны города со всеми необходимыми приложениями и он утвержден на совместном заседании горкома КП Литвы и горисполкома. Проведена работа по корректированию оперативного планирования в целях улучшения организации рассредоточения и эвакуации населения. Вновь разработан раздел оперативного плана эвакуации незанятого в производстве населения и учащихся, по графикам движения транспорта мирного времени и переработан раздел мероприятий по противорадиационной и противохимической защите.

План оперативно-боевой подготовки и обучение населения на 1973 год в основном выполнен. В Феврале 1973 года были проведены учебно-методические сборы начальников ГО, начальников штабов. В мае месяце этого года проведено двухдневное городское штабное учение, а в июле проведено тактико-специальное учение сводного отряда механизации работ ГО города. В августе 1973 года было подготовлено и проведено тактико-специальное учение водного отряда ГО города на тему "Действия начальника и личного водного отряда ГО при ликвидации крупной производственной аварии в мирное время".

13.

Горком партии, партийные организации, горисполком, штаб ГО города немало внимания уделяли обучению и боевой подготовке населения. В этом году уже обучено 87% рабочих и служащих, входящих в формирования и 89% рабочих и служащих, не состоящих в них. Улучшилась пропаганда знаний гражданской обороны. Она велась по утвержденному бюро ГК КП Литвы плану. С этой целью проведены совещания с партийным активом города, семинары для зам. начальников объектов по политчасти, прочитано 769 лекций, организовано 91 выставку, организованы 695 киносеансов.

Вопросы оборонно-массовой работы рассматривались в городском комитете партии, горисполкоме, они чаще обсуждаются и на партийных собраниях.

К настоящей информации прилагаем план основных мероприятий по улучшению военно-патриотического воспитания и оборонно-массовой работы на 1973-1974 годы.

Секретарь Шяуляйского
ГК КП Литвы

Н. Янчук
(В. Авралев).

Отп. 3 экз.
А.С.